

ABSTRAKT

Hlavním tématem diplomové práce je vztah mezi životní spokojeností a ukazatelem HDP. Předmětem zkoumání jsou faktory, které životní spokojenost ovlivňují. V práci jsem vycházela ze dvou vědeckých prací, které se vztahem mezi životní spokojeností a indikátorem HDP zabývají. Závěry těchto dvou prací jsou ve vzájemném rozporu. První práce byla publikována v roce 1974 Richardem Easterlinem. Z této práce se odvozuje Easterlinův paradox, z něhož vyplývá, že v dlouhodobé perspektivě se štěstí lidí v dané zemi s rostoucím HDP nezvyšuje. Je tomu tak proto, že od jisté úrovně bohatství už zajištění materiálního blahobytu nepřispívá k růstu subjektivního pocitu štěstí a celkové životní spokojenosti. Druhá vědecká práce byla publikována v roce 2008 autory Stevenson a Wolfers. Tito autoři na základě výsledků výzkumu dokazují pozitivní korelaci mezi životní spokojeností a rostoucím HDP na hlavu v různých zemích světa. Hlavním cílem mé diplomové práce bylo hledat důvod rozporu těchto dvou výzkumů a identifikovat faktory, které životní spokojenost ovlivňují. V empirické části práce jsem využívala kvalitativních metod výzkumu. Na základě metodik použitých ve výše zmíněných pracích jsem vytvořila dvě verze dotazníků. Celkem jsem provedla padesát polo strukturovaných rozhovorů, přičemž u první poloviny dotazovaných jsem používala první typ dotazníku, u druhé poloviny pak typ druhý. V teoretické části jsem došla k závěru, že možným vysvětlením toho, že autoři dospěli ve svých studiích k různým závěrům, by mohla být mnohoznačnost konceptů štěstí a životní spokojenosti. Dalším možným vysvětlením rozporu těchto studií by mohlo být to, že v práci Richarda Easterlina nebylo zohledněno nerovnoměrné rozdělení bohatství ve společnosti a že se při sběru dat často měnil způsob, jakým byla otázka týkající se životní spokojenosti pokládána. Z empirické části výzkumu vyplývá, že dotazovaní hodnotí svou životní spokojenost velmi pozitivně u obou typů dotazníků. Z výsledků obou typů dotazníků vychází, že při otázce týkající se životní spokojenosti dotazovaní nejčastěji přemýšleli nad faktory rodina a finanční situace. Dále potom nad faktory zdraví, mezilidské vztahy a přátelé. V diplomové práci jsem dospěla k závěru, že finanční situace hraje v životní spokojenosti dotazovaných významnou roli.

Klíčová slova: životní spokojenost, HDP, štěstí, příjem, kvalita života, finanční situace, Easterlinův paradox, faktory